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Umfrage zur aktuellen Situation 

der Volontärinnen und Volontäre 

in Baden-Württemberg 

Ausgewertete Fragebögen: 71 

Erfassungszeitraum: Tagung in Stuttgart, Januar 2015 
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85% 

11% 
4% 

Einrichtung 

Museum

Schlösser und Gärten

Sonstiges

2% 

42% 

44% 

9% 
3% 

Träger der Einrichtung 

Bund

Landkreis/Kommune

Land Baden-Württemberg

Stiftung

Privater Träger
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22% 

10% 

3% 6% 

1% 

58% 

Anzahl der Mitarbeiter 

Weniger als 10

Zwischen 10 und 19

Zwischen 20 und 29

Zwischen 30 und 39

Zwischen 40 und 39

Mehr als 50
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13% 

73% 

13% 

1% 

Eigener Abschluss 

Diplom

Magister/M.A.

Promotion

Sonstiges

3% 

16% 

55% 

20% 

4% 2% 

Voraussetzung für das Volontariat 

B.A.

Diplom

Magister/M.A.

Promotion

Promotion erwünscht

Sonstiges
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90% 

4% 
6% 

Bezeichnung des Volontariats 

Wissenschaftlich

Technisch

Sonstiges

52% 

24% 

14% 

10% 

Wie wird das Volontariat im Vertrag 
definiert? 

Ausbildungsverhältnis

Beschäftigungsverhältnis

Sonstiges

Keine Angaben
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51% 46% 

3% 

Vertragsdauer 

1 Jahr mit Option auf
Verlängerung um ein Jahr

2 Jahre

Sonstiges

83% 

7% 

4% 
6% 

Besteht die Möglichkeit einer Übernahme 
nach dem Volontariat? 

Nein

Ja, befristet

Ja, projektbezogen

Keine Angaben



 AG Volontärinnen und Volontäre - Mannheim, 2.-3. Juni 2015 
 

7 
 

 

 

 

 

28% 

40% 

14% 14% 

4% 

39 Stunden 39,5 Stunden 40 Stunden 41 Stunden Sonstiges

Regelarbeitszeit pro Woche 

1% 

82% 

1% 9% 

1% 3% 

3% 

Urlaubstage pro Jahr 

31

30

29

28

27

26

25
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69% 

1% 

10% 

20% 

Bezahlung 

50% TVöD 13

Tarifvertrag Arzt im Praktikum

Anwärterbezüge öff. Dienst

Sonstiges

Durchschnittseinkommen 
brutto: 1586,90 € 

48% 

7% 1% 

21% 

23% 

Einkommenssituation 

Alleinverdiener (Singlehaushalt)

Alleinverdiener (WG)

Alleinverdiener (gemeinsamer
Haushalt mit Partner)

Hauptverdiener

Zweitverdiener

Monatl. Fixkosten im 
Durchschnitt: 564 € 
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3% 
11% 

1% 

9% 

24% 

1% 7% 

44% 

Weitere Einkünfte neben dem Volontariat 

Wiss. Veröffentlichungen

Führungen im eig. Haus

Führungen in fremdem Haus

Sonstige Nebentätigkeiten

Zuschüsse von
Eltern/Verwandten

Staatl. Zuwendungen 
(Kindergeld, Wohngeld,…) 

Sonstige

Keine
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47% 
53% 

Gibt es eine(n) Volontärsbeauftragte(n)? 

Ja

Nein

20% 

80% 

Gibt es einen Ausbildungsplan? 

Ja

Nein
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85% 

15% 

Ist dir bekannt, dass die Ausbildung der 
Volontäre durch einen Beschluss der KMK 

inhaltlich geregelt ist? 

Ja

Nein

78% 

22% 

Sind dir die Inhalte der KMK-Grundsätze 
bekannt? 

Ja

Nein
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7% 

12% 

33% 24% 

24% 

Falls ja, woher? 

Dienststelle

Volontärskolleginnen

AG wissenschaftliche Volontäre
BW

Eigene Recherche

Keine Angabe

37% 

6% 

57% 

Sind die KMK-Grundsätze in deiner 
Dienststelle bekannt? 

Ja

Nein

Weiß nicht
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32% 

35% 

33% 

Hat dein(e) Direktor(in) die Initiative 
"Vorbildliches Volontariat" unterschrieben? 

Ja

Nein

Weiß nicht
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Sonstiges

Teilnahme bei Besprechungen

Zeit- und Organisationspläne

Erstellen von Haushaltsplänen/Budgets

Verwaltung (Personal/Buchhaltung)

Sekretariatsaufgaben

Social Media

Sponsoring

Marketing/Werbung

ÖA/Presse

Führung durch die Ausstellung

Erarbeitung von pädagogischen Konzepten

Konzeption von Begleitprogrammen

Beteiligung bei Ankäufen

Mitarbeit beim Sammlungskonzept

Inventarisierung/Dokumentation

Erarbeitung einer eigenen Ausstellung

Beteiligung an Ausstellungskonzeptionen

Nie

Ab und zu

Oft

Tätigkeits-
felder 

68% 

32% 

Bist du einer Abteilung fest zugeordnet? 

Ja

Nein
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38% 

62% 

Besteht die Möglichkeit eines 
Abteilungswechsel? 

Ja

Nein

9% 

21% 19% 
22% 

6% 4% 

19% 

0%

5%

10%

15%

20%

25%

Wenn ja, welcher Abteilung? 
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70% 

30% 

Besteht die Möglichkeit zur eigenen 
wissenschaftlichen Weiterbildung im 

Volontariat? 

Ja

Nein

43% 

57% 

Bietet dein Haus Fortbildungen für Volontäre 
an? 

Ja

Nein
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15% 14% 

9% 9% 10% 
14% 

10% 
14% 

5% 

Zu welchen Feldern gibt es interne 
Fortbildungen? 

24% 

72% 

4% 

Teilnahme an Volontärsfortbildungen durch 
Kooperation mit benachbarten Museen? 

Ja

Nein

k. A.
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94% 

77% 

Tagungen der Volontäre BW

BVT des AK Volontariats

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Möglichkeit der Teilnahme an den Tagungen 
der Volontäre BW und des AK Volontariats 

32% 

24% 

3% 

41% 

Bietet dein Haus weitere 
Fortbildungsmöglichkeiten? 

Exkursionen

Teilnahme an
Austauschprogrammen

Sonstiges

Nein/k. A.
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99% 

1% 

Werden diese Fortbildungen von deinem 
Haus unterstützt? 

Ja

Nein

30% 

39% 

18% 

9% 
4% 

Übernahme der
Gesamtkosten

Freistellung vom
Dienst

Übernahme der
Fahrtkosten

Zuschüsse Sonstiges

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

Förderung durch die Einrichtung 



 AG Volontärinnen und Volontäre - Mannheim, 2.-3. Juni 2015 
 

20 
 

 

 

 

 

61% 
24% 

15% 

Zählt die Teilnahme an den Fortbildungen 
zum Kontingent der jährlich genehmigten 

Fortbildungen? 

Ja

Nein

Weiß nicht/k. A.

6% 

18% 

76% 

Besteht darüber hinaus die Möglichkeit an 
weiteren 

Tagungen/Workshops/Fortbildungen 
teilzunehmen? 

Ja

Nein

k. A.
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65% 

18% 

17% 

Werden diese Fortbildungen von deinem 
Haus unterstützt? 

Ja

Nein

k. A.

32% 

40% 

20% 

6% 
2% 

Übernahme der
Gesamtkosten

Freistellung vom
Dienst

Übernahme der
Fahrtkosten

Zuschüsse Sonstiges

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

Förderung durch die Einrichtung 
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24% 

49% 

21% 

3% 3% 

Sehr gut Gut Befriedigend Ausreichend Mangelhaft

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Wie würdest du dein Volontariat bewerten? 

83% 

17% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

Weiblich Männlich

Geschlecht 
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0%

2%

4%

6%

8%

10%

12%

14%

16%

18%

20%

25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 k.A.

Alter 

51% 

32% 

11% 
6% 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Ledig Feste
Partnerschaft

Verheiratet Mit Kindern

Familienstand 
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Ergebnisse der Umfrage unter: 

http://www.museumsvolontaere.de/beric

hte/aktuelle-situation/ 
 

http://www.museumsvolontaere.de/berichte/aktuelle-situation/
http://www.museumsvolontaere.de/berichte/aktuelle-situation/

